

◆ 紧急撤离利比亚

“经常能听到机枪的射击声”

12名安徽人从利比亚回国 讲述营地被劫的惊险故事

昨日凌晨5时许,55岁的宁国老汉王力争从老家早早地赶到合肥火车站出口处,等待他的女儿王迎。他说:“见到女儿的那一刻,我将她紧紧拥在怀中,足足有五秒钟,眼泪抑制不住流下,心情无法言表。我心里一直在默念着一句话:女儿终于回家了!”

和王迎一样,回到祖国,回到家人怀抱的安徽人,共有12名,他们均来自安徽建工集团,从局势动荡的利比亚撤离回来。昨日,本报记者第一时间联系到他们,并听他们讲述从利比亚撤离的种种经历。记者
何曙光/文 李超钰/图



回家的感觉真好

相关新闻

我省已撤侨890人

星报讯(记者 樊立慧) 在利比亚的亲人们陆续回家了,我省首批撤离境内的12名劳务人员已于昨日回到合肥,我省在合肥火车站为他们举行了迎接仪式,加上同期小规模陆续返乡的,目前已有20余位皖籍在利劳务人员顺利返回家乡。

记者昨日从省商务厅了解到,截至3月1日,我省在利比亚的1305名外派劳务人员中,有890人安全撤离利比亚,其中,2月28日83人到北京,78人到上海。记者了解到,不少人是通过水路到希腊境内,其余在利415人也已接到通知,正等待统一安排撤离,目前安全状况正常。

衡莎莎:撤离遇到15个关卡

26岁的衡莎莎来自凤阳,2010年12月13日,她去了利比亚中南部城市赛卜哈的一个小镇巴拉克,因为那里是安徽建工集团海外发展公司在利比亚的大本营,衡莎莎从事的是公司的报价、预算等工作。

“2月17号之前,那里都处于稳定的局面,随后,整个情况完全变了!”据

衡莎莎回忆,随后,当地的动乱局势迅速波及到该国东部的第二大港口城市班加西,并向其他城市蔓延。根据安排,衡莎莎公司的员工从8个不同的城镇迅速向大本营“收缩”。

“2月28号上午,我们就从营地准备坐车赶往赛卜哈,然而乘机到第三国阿联酋。仅仅60多公里的路程,就遇到了

15个关卡,站岗的都是穿着军装、警服,手上拿着长枪的人,就像以前在电视上看到的一样,感觉有些恐惧。”衡莎莎说,从大本营到合肥她总共流了三次泪:一次是在当地听到晚上的枪声后吓哭的;一次是在上飞机前后向家人报平安,因为激动哭了;还有一次就是下了火车,看到领导迎接大家感动而流泪。

王迎:持枪歹徒开了两枪

“去年11月16日,我去了利比亚,那是第一次出国,在那边承担英文翻译任务,没想到经历了这样的事情。”王迎说,21日凌晨,公司的营地忽然闯来两名持枪的歹徒,并向空中开了两枪,随后抢走了一辆越野车。后来,公司立即派人24小时轮流值班,并在营地周围挖壕沟保证安全。

“晚上经常能听到信号灯、机枪的射击声。”王迎说,当发现员工有些紧张时,领导还安慰我们说这是鞭炮声,没关系。“其实我们知道领导是为了安

慰大家,因为那里根本没有鞭炮,连过年的时候也听不到。”

王迎还告诉记者,在整个撤离过程中,同事们遇到了一连串“波折”。“当地时间2月26日上午9点多,我们接到通知说12点半要赶到机场准备乘机,共有12个名额可以去,经过研究决定营地10名女同志、一位老同志、一位生病的同志先撤离。当我们赶到机场的时候,却因为没买保险而无法登机。后来去买保险时,又因为周末无法完成,大家只好等待返回营地,等到周一才

行。晚上11点,我们又接到新通知说,有新的飞机赶来,于是大家再次收拾好行李赶往机场,终于排队顺利登机。”王迎说,在此过程中,当地的一位警察因为制止行人拍照而险些耽误了行程。

据王迎回忆,在他们临回国之前,公司的食堂还给他们每人准备了茶叶蛋、馒头、卤牛肉等食品,后来在得知能安全回国的时候,同事们还将这些食品留给了在机场耽搁的其他中国同胞。

彭本林:心中放不下的牵挂

昨日,在马鞍山路一家小区内,记者见到了65岁的彭本林,此时的他正在和滞留在利比亚赛卜哈机场的同事们通话。面对记者,他说的最多的话就是:“放不下那边还没有安全回国的同事。”

“早在当地发生动乱前,我就办好了签证,买好了机票,准备在2月28号回合肥,谁知道被耽误了!”彭本林说,

动乱发生后,公司有301名员工在当地,由于通信和网络时好时坏,大家每天靠收看中央四套的节目关注国内的动态,并了解到祖国已经动用了海陆空等措施转移在利比亚的同胞。

“开始我没敢和家人说这边的情况,就是害怕家人担心。由于带队,加上年龄大,我先回国,但是我心里一直

牵挂那边还没有回来的同志,毕竟还有186个人在机场。”彭本林告诉记者,按照决定,女同志和老弱病残的必须先走,但是很多女同志还是希望和大家一起走,后来通过动员才离开大本营。

彭本林说,整个转移过程中,经中国外交部、埃及大使馆、公司领导等周密安排让回到安徽的同行们非常感动。

剩余三批撤离人员处于安全状态

“我们公司在当地的员工将分四批陆续撤离回国,目前剩余三批撤离人员处于安全状态。”安徽建工集团海外发展公司周爱军书记告诉记者,利比亚发生动乱后,按照中国驻利比亚大使馆

的指令,该公司第一时间启动了应急预案,相应的设备、食品、医疗、通信都能得到基本保障。

据了解,目前,该公司在利比亚的首批12名员工已经安全返回中国,第二

批21人已经登上前往开罗的飞机,第三批86人也已经登机前往约旦,第四批183人正在当地机场等候转移,预计所有人员四天内能全部回国。

我国已撤约3.2万人

据新华社电 截至3月1日14时,我已从利比亚撤出迄今我了解掌握的绝大部分在利中国公民,累计约32000人。其中约9000人已回国,约21000人暂时安置在第三国,约2100人正在赴第三国途中。

中国驻利比亚使馆地址:利比亚的黎波里市安德鲁斯区加里加士路曼斯蒂尔街(MENSTIR STREET, GARGARESH ROAD, ANDALUS DISTRICT, TRIPOLI, LIBYA); 24小时热线电话:00218-91-3665110; 外交部领事保护中心24小时热线电话:010-65963747, 010-65964085。

我国军舰开始护航

据《解放军报》报道 北京时间昨天下午,我国政府租用的希腊“威尼哲罗”号、“希腊精神”号商船搭载我从利比亚撤离人员,从米苏拉塔港起航,前往克里特岛。上级命令正在向的黎波里海域航渡的“徐州”舰立即调整航向,快速向会遇点机动。预计当地时间3月1日“徐州”舰将与希腊“威尼哲罗”号、“希腊精神”号商船会遇,正式执行为撤离我在利比亚人员船舶护航的任务。

接到护航任务后,“徐州”舰指挥所立即组织召开情况分析会议,通报希腊“威尼哲罗”号、“希腊精神”号商船的行动要点,并根据任务特点以及可能遇到的突发情况,进一步修改完善方案预案,做好执行护航任务的各项准备。